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－　１　－

低価格路線・中小企業は生き残れない 

 

世界同時不況の中、中小企業の経営も一段と厳しくなっています。ここで気をつけない

といけないのは、素人経営者のやる手口として「安売り合戦」の参戦です。大企業ならス

ケールメリットも考えられますが、中小企業で安売りに走ったらおしまいです。理由は二

つ考えられます。 

第一の理由は安売りに入ったら一時的に売上はアップしますが、利益が出ないことです。

１００円のものを１０円に値下げし利益を単純に維持するなら、１０倍以上売上を増やさ

なければなりません。１０円でも１００円でも手間が同じなので、１０倍社員が働くこと

が前提です。 

第二の理由は、努力しないからです。売る方法や、商品力に自信がないため安売りに走

っているのです。顧客のニーズに応え、不況でも売れるもの・必要とされるもの・費用対

効果を出すことが必要なのです。 

会計事務所でいえば、「不況こそチャンス」です。景気が良くて会社が順調な時にだれが

税理士を変えようと思うのでしょうか。不況で資金繰りが厳しくなった時、経理を経営に

活用するためのアドバイス・資金繰り支援・経営改善の支援・迅速な経営数値の提供等々、

会計事務所の実力が見直されます。経営計画を経営者と一緒に立て、月次決算を行い、会

社の経営上の課題・決算予測・資金繰り予測をし、常に先行して金融機関に資金調達の財

務指導をしてくれる会計事務所が必要とされます。会社が成長し、会計事務所も成長する

というサイクルを確立しなければ、会計事務所も企業も生き残る道はありません。 

高い品質・サービス「お客様の成長」この素晴らしい 

サービスならこの価格もやむをえないというサイクルが 

必要です。 



＜　池　原　＞

－　２　－

２００９年度税制改正により、エコカー減税が受けられます。 

■ エコカー減税とは？ 

ハイブリッド自動車、電気自動車などの次世代自動車や国土交通省が

定める排出ガスと燃費の基準をクリアした環境性能にすぐれた車に対す

る自動車税、自動車重量税、自動車取得税の優遇制度です。 

■ 減 税 内 容            （適用時期：平成 21 年度～23 年度） 

電 気 自 動 車 、 ハ イ ブ リ ッ ド カ ー 

条  件 自動車税 
自 動 車 

取 得 税 

自 動 車 

重 量 税 

・ 電気自動車 

・ ハイブリッド自動車 

・ 天然ガス自動車 

・ ｸﾞﾘｰﾝﾃﾞｨｰｾﾞﾙ自動車 

新車で新規に 

登録した場合 

翌年度の税額を

５０％軽減 

 

 

免税 

 

 

免税 

 

 

政府は追加景気対策として「エコカー補助金」を導入される予定です 
 ～  補 助 内 容  ～   

■ 購入後１３年以上経過した車から買い替える場合 

     普通・小型車 ２５万円 ： 軽自動車 １２．５万円 

   ■  購入後１３年未満経過した車から買い替える場合 

     普通・小型車 １０万円 ： 軽自動車    ５万円 

（※エコカー補助金は現在審議中のため、内容変更の可能性があります） 

電 気 自 動 車 、 ハ イ ブ リ ッ ド カ ー以外の低公害車  

条  件 自動車税 
自 動 車 

取 得 税 

自 動 車 

重 量 税 

 

         かつ  

 

平成 17 年排出ｶﾞｽ基準 75％低減レベルかつ  

平成 22 年度燃費基準＋ 25％達成車  

 

新車で新規に 

登録した場合 

翌年度の税額を

５０％軽減  

 

 

７５％ 

軽減 

 

 

７５％ 

軽減  

 

 

 

又は  

 

 

平成 17 年排出ｶﾞｽ基準 75％低減レベルかつ  

平成 22 年度燃費基準＋ 20％又は 15％達成車  

 

 

新車で新規に 

登録した場合 

翌年度の税額を

２５％軽減  

 

 

 

５０％ 

軽減  

 

 

 

５０％ 

軽減  

かつ

かつ  



－　３　－

＜　 　原　 　＞

 
 

厳しい雇用失業情勢を踏まえ、雇用保険制度のセーフティネット機能及び失業された方に対する

再就職支援機能を強化するため、雇用保険制度が改正されています。 

 

                           

 

労働契約が更新されなかったため離職した有期契約労働者について、 

○ 受給資格要件を緩和 ：被保険者期間 １２か月 → ６か月（解雇等の離職者と同様の扱い）

◎ 給付日数を解雇等による離職者並に充実 

〔○ 雇用保険の適用基準である「１年以上雇用見込み」を「６か月以上雇用見込み」に緩和し、

適用範囲を拡大〕 

         

  

◎ 解雇や労働契約が更新されなかったことによる離職者について、年齢や地域を踏まえ、特に再就

職が困難な場合に、給付日数を６０日分延長（例えば所定給付日数が 90 日の場合→150 日） 

 

 

◎ 早期に再就職した場合に支給される「再就職手当」の支給要件緩和・給付率の引上げ 

（給付率について、３０％→４０％又は５０％） 

◎ 就職困難者（障害者等）が安定した職業に就いた場合に支給される「常用就職支度手当」 

  について対象範囲を拡大（年長フリーター層を追加）・給付率の引上げ（３０％→４０％） 

 

 

○ 平成２２年３月末まで給付率を引き上げている暫定措置（４０％→５０％）を当分の間延長 

○ 休業中と復帰後に分けて支給している給付を統合し、全額を休業期間中に支給 

                

 

○ 失業等給付に係る雇用保険料率（労使折半）を平成２１年度に限り、０．４％引下げ 

                                 （１．２％→０．８％）

 

 （◎は３年間の暫定措置）

 

 

 

 



＜　　伊　藤　　＞

－　４　－

備えて安心！住宅用火災警報機 

 

 近年、住宅火災による死者が急増し、特にその半数以上は高齢者となっています。また、７割の人が「逃

げ遅れ」が原因で亡くなっていますが、その理由としては、夜間就寝中に火災が発生していることが多い

ことも原因となっています。 

 このため総務省では消防法を改正し、一般住宅への火災警報器の設置を義務づけました。 

 

◆ 設置が義務づけられた日は… 

・ 新たに建築する住宅 … 平成１８年６月１日から、すでに義務づけられています。 

・ 現在お住まいの住宅 … 平成２３年６月１日から。（５月３１日までに設置が必要） 

 

◆ 設置する場所は… 

（１） 寝室に設置します。 

（２） 寝室が２階以上の場合は、階段に設置します。 

（３） 寝室が３階以上の場合は、寝室のある階の階段から２階下がった階段にも設置します。 

（４） ７平方メートル（四畳半）以上の居室が５以上ある階には、廊下にも設置します。 

※ 寝室とは、普段就寝している部屋のことで、来客が就寝する部屋は除きます。 

※ 階段は、踊り場の天井又は壁に設置します。 

 

◆ 設置のしかたは… 

（１） 天井の場合は… 

・ 火災警報器の中心を壁（はり）から６０㎝以上離します。 

・ 換気扇やエアコンなどの吹き出し口から１．５ｍ以上離します。 

（２） 壁の場合は… 

・ 天井から１５～５０㎝以内に火災警報器の中心がくるように設置します。 

※尚、警報器には「熱感知式」と「煙感知式」のものがあります。一般的に、「熱感知式」は台所のような火災

以外の煙が発生しやすい場所に適し、「煙感知式」は居室や階段に適しているといわれています。 

 

◆ 警報器の購入は… 

・ 電気店やホームセンター、防災用品店などで取り扱っています。 

・ いろいろなメーカーや機種のものがありますが、概ね５千円～１万円程度（配線・取付工事費別）です。

・ 国の技術基準に適合している、日本消防検定協会の検査に合格した「鑑定」マークが付いた製品を選びまし

ょう。 

 

 

◆ 火災警報器が鳴ったら… 

１． 早く知らせる … 小さな火でも、周囲や１１９番に通報し助けを呼びましょう。 

２． 早く消す   … 出火直後が勝負です。水や消火具、毛布なども利用しましょう。 

３． 早く逃げる  … 火が天井に回ったら早急に避難を！その際は燃えている部屋のドアを閉め切って  

       空気を絶ち、延焼を防ぎます。 



－　５　－

＜　堀　田　＞

当社では、平成 20 年 1 月に労働基準監督署から、労働者に対して実労働時間に即した割増

賃金を支払うよう行政指導を受け、過去 3 年間(平成 17 年 1 月から平成 19 年 12 月)の実労働時

間に基づく残業手当と実際に支払った残業手当との差額を一括して支払うこととしました。 

 この場合、残業手当の課税年分はいつになりますか。 

照会の場合は、本来各支給日に支払うべき残業手当が一括して支払われたものと認められ

ますので、本来の支給日の属する年分(平成17 年から平成 19年)の給与所得となります(所得税

基本通達 36－9(1))。 

 なお、給与規程等の改訂が過去に遡って実施されたため、残業手当の差額が一括支給される

ような場合には、その差額について支給日が定められているときはその支給日、支給日が定め

られていないときはその改訂の効力が生じた日となります(所得税基本通達 36－9(3))。 

           アルバイトに支給する通勤手当のうち非課税とされる部分の金額の判定は、その月中にその

者の通勤に通常必要な額として支給する金額のうち、所得税 法上非課税限度額として規定さ

れている一定の金額(月額)によりますか、それとも、勤務日数に応じた日割額によりますか。 

通勤手当の非課税限度額については、日割額ではなく月額で判定します。いわゆるアルバイ

トやパートタイマーのように、断続的に勤務する者に支給する通勤手当であっても、日割額によ

るべき旨は規定されておらず、通勤手当のうち非課税とされる金額は、その勤務する者にその

月中に支給する通勤手当の合計額のうち、所得税法施行令第 20 条の 2 各号に非課税限度額と

して規定されている額に達するまでの金額となります。 

A 社の従業員 B は、妻を控除対象配偶者としていました。ところが、その妻は本年 9 月に死亡

しました。このような場合、B の年末調整に当たっては、配偶者控除と寡夫控除を併せて適用で

きますか。 

 なお、B は寡夫控除の対象となる「寡夫」の要件は備えています。 

配偶者控除と寡夫控除の両方について適用できます。控除対象配偶者あるいは寡夫に該当

するかどうかは、通常その年の 12 月 31 日の現況により判定することになっていますが、控除対

象配偶者が年の中途で死亡した場合には、その死亡時の現況により判定することとされていま

す。 

 したがって、まず、配偶者控除については、Bの妻が死亡した時点で判定することとなりますの

で、この時点で、生計を一にしているなどの控除対象配偶者としての要件が満たされていれば

配偶者控除が受けられます。 

 次に、寡夫控除については、12 月 31 日の時点で判定することとなりますが、寡夫としての要

件を満たしているとのことですから、これも受けられることとなります。 

参考：国税庁内 質疑応答事例より 



－　６　－

会社の広告お手伝いします!!

　　当事務所ではホ－ムペ－ジの作成をお手伝いしてい
ます。また、お客様の広告チラシがございましたら月一回
発行の事務所通信に同封いたします。お気軽にお申し付
け下さい。

～　おもしろ雑学　～　　ジャンケンポン

　　石・はさみ・紙の三つ巴で争うジャンケンポンは、
　日本特有のものだといわれている。掌の開き方や握り方
　あるいは指の曲げ伸ばし等によって勝負を競う｢拳｣が
　中国で誕生したことは確かなようで、最もポピュラーな
　｢本拳｣から進歩発展したものがジャンケンポンだと
　いう。
　
　　　　教育ﾓﾁﾍﾞｰｼｮﾝｶﾚﾝﾀﾞｰおもしろ雑学集より（担当：小森）

日　　時 研修内容 場　　所 講　　師 参加費

第３回 　

あいうえおセールスと 　　おのやま　　かずとし

営業マンの基本的共育・教育
小野山　和甫　先生

　

５月２２日(金)

加藤税理士事務所 １,000円

午後６時３０分～



日 月 火 水 木 金 土

　 　 １ ２
　 　 　 　

３ ４ ５ ６ ７ ８ ９
憲法記念日 みどりの日 子供の日 振替休日

１０ １１ １２ １３ １４ １５ １６
　

１７ １８ １９ ２０ ２１ ２２ ２３
　 　 テルモ経営研究会

２４ ２５ ２６ ２７ ２８ ２９ ３０

３１ 　 　 　 　 　 　
　

・網掛けの日が当事務所の休日です。

・土曜日も元気に営業しています。
（名前の記入されていない土曜日は、全員出勤となっています。）

５月１１日 　　　　平成２１年４月分源泉所得税・住民税の納付

５月１５日 　　　　特別農業所得者の承認申請

６月　１日 　　　　平成２１年３月決算法人の法人税等・消費税確定申告

　　　　平成２１年９月決算法人の法人税等中間申告

　　　　平成２１年９月決算法人の消費税中間申告

　　　　平成２１年１２月・９月・６月決算法人の消費税中間申告

　　　　個人事業者の平成２１年１月・２月・３月分の消費税中間申告

　　　　確定申告税額の延納届出による徴収猶予税額の納付

　　　　住民税の特別徴収税額の通知

　　　　自動車税の納付（条例による）

■■■■　　休日カレンダー　　■■■■

５月の税務

 ５月（皐月）　Ｍａｙ　　

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

あとがき 
  

先日、『ＲＯＯＫＩＥＳ（ルーキーズ）』というドラマのＤＶＤをレンタルしてきて 

観ました。感動して家族みんなで大泣きしました。 

涙にはストレスに反応して心身に緊張を強いたり、免疫系に影響する物質が含まれ 

ているそうです。涙を流すとストレス物質が排出されるので、泣いたあとにすっきり 

するのだといわれています。 

「五月病」にならないように、感動の涙をたくさん流してすっきりして、ストレスを 

解消するのもいいのでは・・・ 

                               小 杉 


